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КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЙ 

МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ 2023-2024 уч. год 

10 класс 
 

 

 

I. Тестовые задания. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа 

 

1. Какую теорию происхождения государства 

развивал К. Витфогель? 

 

А. патриархальную; 

Б.  договорную; 

В. теологическую; 

Г. ирригационную. 

Г 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

2. Кто из представленных мыслителей развивал 

психологическую теорию происхождения 

государства? 

 

А. З.Фрейд и Л. Петражицкий 

Б.  Ж.Ж. Руссо и Дж. Локк 

В. Ф. Аквинский и Ж. Маритен 

Г. К. Маркс и Ф. Энгельс 

А 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

3. Генеральный прокурор Российской Федерации 

назначается на должность: 

 

А. Президентом РФ 

Б. Государственной Думой 

В. Советом Федерации 

Г. Правительством РФ 

А 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

4. Какая форма реализации права является, как 

правило, в бездействии? 

 

А. использование 

Б. исполнение 

В. соблюдение 

Г. применение 

В 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

5. Элемент формы государства, который 

определяет систему организации высших органов 

государственной власти, порядок их образования, 

сроки деятельности и компетенцию, а также 

порядок взаимодействия данных органов между 

собой и с населением, и степень участия населения 

в их формировании: 

 

А. форма правления; 

Б. форма государственного устройства; 

В. форма государства; 

Г. политический (государственный) режим.  

А 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 
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6. Данный правовой памятник конституционной 

истории Англии до настоящего времени признается 

в качестве одного из основополагающих правовых 

актов Великобритании и США: 

А. Оксфордские провизии 1258 г. 

Б. Великий Мартовский ордонанс 1357 г. 

В. Великая хартия вольностей 1215 г. 

Г. Кларендонская ассиза 1166 г. 

 

В 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

7. Ситуация, при которой отсутствует норма, 

необходимая для регламентации общественного 

отношения, входящего в сферу правового 

регулирования, называется: 

 

А. Юридической коллизией 

Б. Юридическим конфликтом 

В. Пробелом в праве 

Г. Дефектностью юридического факта 

В 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

8. В соответствии с Уголовным кодексом РФ 

преступление признается совершенным с 

косвенным умыслом, если:  

А. Лицо осознавало общественную опасность своих 

действий (бездействия), предвидело возможность 

наступления общественно опасных последствий, не 

желало, но сознательно допускало эти последствия 

либо относилось к ним безразлично.  

Б. Лицо осознавало общественную опасность своих 

действий (бездействия), предвидело возможность или 

неизбежность наступления общественно опасных 

последствий и желало их наступления. 

В. Лицо не предвидело возможности наступления 

общественно опасных последствий своих действий 

(бездействия), хотя при необходимой внимательности 

и предусмотрительности должно было и могло 

предвидеть эти последствия. 

Г. Лицо предвидело возможность наступления 

общественно опасных последствий своих действий 

(бездействия), но без достаточных к тому оснований 

самонадеянно рассчитывало на предотвращение этих 

последствий.  

 

А 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

9. Что из перечисленного не является элементом 

(подсистемой) политической системы? 

 

А. коммуникативная  

Б. нормативная 

В. социальная 

Г. функциональная 

В 2 балла (за 

любой другой 

ответ 0 баллов) 

10. Сделка, которая недействительна по 

основаниям, установленным законом, в силу 

В 2 балла (за 

любой другой 
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признания её таковой судом именуется как:  

 

А.Незаключенная сделка. 

Б. Ничтожная сделка. 

В. Оспоримая сделка. 

Г. Мнимая сделка. 

 

ответ 0 баллов) 

  

  II. Тестовые задания. Выберите несколько правильных вариантов ответа 

11. Правоприменительный акт включает 

следующие элементы структуры: 

А. вводная 

Б. основная 

В. описательная 

Г. дополнительная 

Д. мотивировочная 

 

А, В, Д 3 балла (за 

любые другие 

ответы 0 

баллов)  

12. Действующий Гражданский процессуальный 

кодекс РФ относит к лицам, участвующим в деле: 

А. Сторон 

Б. Третьих лиц, заявляющих самостоятельные 

требования относительно предмета спора 

В. Третьих лиц, не заявляющих самостоятельные 

требования относительно предмета спора 

Г. Прокурора 

Д. Специалиста 

А, Б, В, Г 3 балла (за 

любые  другие 

ответы 0 

баллов) 

13. Выберете основания, исключающие 

преступность деяния: 

А.  Причинение вреда при задержании лица, 

совершившего преступление 

Б. Физическое или психическое принуждение 

В. Примирение с потерпевшим 

Г.  Исполнение приказа или распоряжения 

 

А, Б, Г 3 балла (за 

любые  другие 

ответы 0 

баллов) 

14. К обстоятельствам, отягчающим 

ответственность, относится: 

А. особо активная роль в совершении преступления 

Б. совершение преступления в силу тяжелых 

жизненных обстоятельств 

В. совершение преступления при массовых 

беспорядках 

Г. беременность 

Д. совершение преступления в составе группы лиц 

 

А, В, Д 3 балла (за 

любые  другие 

ответы 0 

баллов) 

15. Кто из перечисленных мыслителей был 

сторонником социологической школы права? 

А. Г. Пухта 

Б. Р. Иеринг 

Б, В, Д 3 балла (за 

любые  другие 

ответы 0 

баллов) 
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В.  Е. Эрлих 

Г. Д. Остин 

Д. С. Муромцев 

 

III. Установите соответствие  

 

16. Соотнесите меры государственного 

принуждения с их конкретными разновидностями: 

 

1. Меры защиты 

2. Меры предупреждения 

3. Меры пресечения 

4. Меры юридической ответственности 

 

А. Ограничение движения транспортных средств и 

пешеходов в связи с проведением массовых 

мероприятий 

Б. Принудительное взыскание алиментов 

В. Штраф 

Г. Административное задержание 

 

1 – Б 

2 – А 

3 – Г 

4 -  В 

 

3 балла (за 

любые  другие  

ответы 0 

баллов)  

17. Установите соответствие между источником 

права и государством, в котором данный источник 

применялся: 

 

1.  Дхармашастра Ману 

2. Законы Билаламы 

3. Тора 

4.  Циньское уложение о наказаниях 

 

А. Древний Китай  

Б. Древняя Индия 

В. Древняя Месопотамия 

Г. Древняя Иудея 

 

 

1 – Б 

2 – В 

3 – Г 

4 - А 

 

3 балла (за 

любые  другие  

ответы 0 

баллов) 

18. Административные наказания могут 

применяться: 

 

1. только как основные  

2. как основные, так и дополнительные 

 

Наказания: 

А. предупреждение 

Б. конфискация орудия совершения 

административного правонарушения  

В. дисквалификация 

Г. административный арест 

Д. выдворение за пределы РФ иностранного 

гражданина 

Е. административный штраф 

 

1 – А, В, Г, Е 

2 – Б, Д 
3 балла (за 

любые  другие  

ответы 0 

баллов) 
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IV. Правильность определения правовых терминов (раскройте содержание понятий) 

19. Что такое юридическое лицо?  

Организация, 

которая имеет 

обособленное 

имущество и 

отвечает им по 

своим 

обязательствам, 

может от своего 

имени 

приобретать и 

осуществлять 

гражданские 

права и нести 

гражданские 

обязанности, 

быть истцом и 

ответчиком в 

суде (ч. 1 ст. 48 

ГК РФ)  

 

Существенные 

признаки: 1. 

Организация. 2. 

Наличие 

обособленного 

имущества. 3. 

Отвечает этим 

имуществом по 

своим 

обязательствам. 

4. может от 

своего имени 

приобретать и 

осуществлять 

гражданские 

права и нести 

гражданские 

обязанности. 5. 

Может  быть 

истцом и 

ответчиком в 

суде   

3 балла; при 

отсутствии в 

определении 

одного 

существенного 

признака – 1 

балл; 

неправильное  

определение – 0 

баллов 

V. Укажите признаки или гарантии того или иного правового института, правового 

термина 

 

20. Назовите признаки правонарушения 1. Действие или 

бездействие. 2. 

Противоправнос

ть. 3. Наличие 

вины. 4. 

полное 

правильное 

выполнение 

задания – 3 

балла; при 
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Причинение 

вреда обществу, 

государству, 

гражданам либо 

создание угрозы 

наступления 

такого вреда. 

отсутствии   

одного 

существенного 

признака – 2 

балла; при 

выделении 

только одного 

признака – 1 

балл; отсутствие 

правильно 

указанных 

признаков – 0 

баллов. 

VI. Замените выделенный в тексте фрагмент правовым термином 

21. Письменные уполномочия, выдаваемые одним 

лицом другому лицу или другим лицам для 

представительства перед третьими лицами, от 

имени малолетних и от имени недееспособных 

граждан выдают их законные представители 

Доверенности 

(вариант 

«доверенность» 

допустим) 

полное 

правильное 

выполнение 

задания – 1 

балл; любая 

ошибка – 0 

баллов 

VII. Заполнение пропущенных слов и словосочетаний в текстах нормативных 

правовых актов 

22. Заполните пропущенное словосочетание в 

тексте нормативного правого акта 

 

В соответствии с ч. 1 ст. 296 Гражданского кодекса 

Российской Федерации учреждение и казенное 

предприятие, за которыми имущество закреплено на  

праве 

_______________________________________________

___________, владеют, пользуются этим имуществом в 

пределах, установленных законом, в соответствии с 

целями своей деятельности, назначением этого 

имущества и, если иное не установлено законом, 

распоряжаются этим имуществом с согласия 

собственника этого имущества 

Оперативного 

управления 

«оперативное 

управление» 

допустим  

полное 

правильное 

выполнение 

задания – 3 

балла; любая 

ошибка – 0 

баллов 

VIII. Поиск и исправление ошибок в тексте 

23. Найдите и исправьте ошибку в тексте. 

 

В статье 1 Краткой редакции «Русской правды» 

значится: «Если убьет человек человека, то мстить 

брату за брата, или сыну за отца, или отцу за сына, или 

сыну брата, или сыну сестры; если кто не будет 

мстить, то князю 40 гривен за убитого; если это будет 

русин, или гридин, или купец, или ябетник, или 

мечник, или изгой, или словении, то назначить за него 

40 гривен». Под гридином в данном отрывке 

понимается княжеский воин, а под ябетником – истец 

в суде. 

ошибка – 

определение 

того, что речь 

идет о 

княжеском 

воине (гридине) 

и истце в суде 

(ябетнике), в 

действительнос

ти княжеский 

воин назван 

правильно, а 

ябетник – это 

княжеский 

4 балла: 

указание на 

ошибку – 2 

балла; 

исправление 

ошибки – 2 

балла. 

Неверный 

ответ – 0 

баллов 
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приказчик, 

тиун или 

должностное 

лицо в суде 

(допустим 

любой вариант 

его обозначения 

в качестве 

правильного). 

Правильный 

ответ – под 

гридином в 

отрывке 

понимается 

княжеский 

воин, а под 

ябетником - 

княжеский 

приказчик, 

тиун или 

должностное 

лицо в суде 

IX. Задание на решение правовых задач 

24. Сотрудник полиции Петров обратился к 

электронному СМИ, опубликовавшему фотографию с 

изображением Петрова в процессе задержания 

правонарушителя на митинге, с требованием убрать 

фотографию с его изображением из статьи, поскольку 

он был сфотографирован без его согласия. Подлежит 

ли требование удовлетворению? Ответ обоснуйте. В 

каких случаях обнародование и дальнейшее 

использование изображения гражданина не требует его 

согласия? 

Требование 

удовлетворению 

не подлежит. 

Обнародование 

и дальнейшее 

использование 

изображения 

гражданина не 

требует его 

согласия, если 

изображение 

гражданина 

получено при 

съемке, которая 

проводится в 

местах, 

открытых для 

свободного 

посещения, или 

на публичных 

мероприятиях 

(собраниях, 

съездах, 

конференциях, 

концертах, 

представлениях, 

спортивных 

соревнованиях и 

подобных 

За короткий 

правильный 

ответ – 2 балла. 

За разъяснение 

того, требование 

не подлежит 

удовлетворению

, т.к. 

обнародование и 

дальнейшее 

использование 

изображения 

гражданина не 

требует его 

согласия, если 

изображение 

гражданина 

получено при 

съемке, которая 

проводится в 

местах, 

открытых для 

свободного 

посещения, или 

на публичных 

мероприятиях – 

1 балл, за 

каждый из 

случаев, в 
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мероприятиях), 

за исключением 

случаев, когда 

такое 

изображение 

является 

основным 

объектом 

использования.  

Кроме этого 

закон 

предусматривает 

ещё два случая, 

когда такое 

согласие не 

требуется:  

когда 

использование 

изображения 

осуществляется 

в 

государственных

, общественных 

и иных 

публичных 

интересах;  

когда гражданин 

позировал за 

плату.  

которых закон 

не требует 

согласия на 

обнародование и 

использование 

изображения 

гражданина по 1 

баллу. Итого 

максимум – 5 

баллов. 

25. Несовершеннолетний Сидоров – работник обувной 

фабрики, без уважительных причин не прошёл 

ежегодный медицинский осмотр, в связи с чем был 

отстранен от работы. За время отстранения от работы 

Сидорову заработная плата не начислялась. Сидоров 

считает, что и отстранение его от работы, и полное 

неначисление ему заработной платы за это время 

являются нарушением трудового законодательства. 

Прав ли Сидоров? Ответ обоснуйте 

Сидоров неправ. 

Несовершенноле

тние обязаны 

проходить 

ежегодный 

медицинский 

осмотр (ст. 266 

ТК РФ). Лица, 

не прошедшие 

медицинский 

осмотр, не 

допускаются к 

работе (ст. 76 ТК 

РФ). За время 

отстранения от 

работы 

заработная плата 

не начисляется.   

За короткий 

правильный 

ответ – 2 балла. 

За разъяснение 

того, что 

несовершенноле

тние обязаны 

проходить 

ежегодный 

медицинский 

осмотр – 1 балл, 

за указание на 

то, что Лица, не 

прошедшие 

медицинский 

осмотр, не 

допускаются к 

работе – 1 балл, 

за разъяснение 

того, что за 

время 

отстранения от 

работы 
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заработная 

плата не 

начисляется – 1 

балл. Итого 

максимум – 5 

баллов. 

26. Гражданин России Вон Ян, совершив преступление 

в Пекине, вернулся в Россию. Возник вопрос об 

экстрадиции. Может ли быть Вон Ян выдан 

китайскому государству? Как могла бы развиваться 

ситуация, если бы Вон Ян был гражданином КНР? 

Ответ обоснуйте. 

Нет, гражданин 

России Вон Ян 

не может быть 

выдан 

китайскому 

государству. В 

соответствии со 

ст. 13 УК РФ, 

граждане РФ, 

совершившие 

преступление на 

территории 

иностранного 

государства, не 

подлежат выдаче 

этому 

государству. 

В случае, если 

бы Вон Ян был 

гражданином 

Китая, он мог бы 

быть выдан КНР 

в соответствии с 

Договором 

между 

Российской 

Федерацией и 

Китайской 

Народной 

Республикой о 

выдаче 1996 г. 

За короткий 

правильный 

ответ о 

возможности 

выдачи – 2 

балла. За 

разъяснение 

того, что 

граждане РФ, 

совершившие 

преступление на 

территории 

иностранного 

государства, не 

подлежат 

выдаче этому 

государству – 2 

балла, за ответ 

на вопрос о 

возможности 

выдачи Вон Яна 

Китаю в случае 

наличия у него 

китайского 

гражданства  – 1 

балл. Итого 

максимум – 5 

баллов 

 

X. Задание на расшифровку аббревиатуры 

27. МЧС РФ Министерство 

Российской 

Федерации по 

делам России 

гражданской 

обороны, 

чрезвычайным 

ситуациям и 

ликвидации 

последствий 

стихийных 

бедствий 

за правильный 

полный ответ - 

3 балла; любая 

ошибка – 0 

баллов 

28. ПАСЕ Парламентская за правильный 
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ассамблея 

Совета Европы 

полный ответ - 

3 балла; любая 

ошибка – 0 

баллов 

29. АНО Автономная 

некоммерческая 

организация 

за правильный 

полный ответ - 

3 балла; любая 

ошибка – 0 

баллов 

XI. Задание на перевод латинского выражения. Раскройте содержание данного 

выражения с использованием знаний. 

30. Переведите латинское выражение «Nemo iudex 

in propria causa». Раскройте содержание данного 

выражения с использованием знаний   

Никто не судья в 

собственном 

деле (вариант – 

«Никто не может 

быть судьей в 

собственном 

деле»)  

 

Правосудие 

должно быть 

беспристрастны

м, что 

невозможно при 

осуществлении 

тех или иных 

юридических 

действий против 

себя самого, 

своих родных и 

близких. 

(Возможны 

варианты 

раскрытия 

основной мысли, 

на усмотрение 

комиссии)    

  

За правильный 

перевод - 3 

балла; любая 

ошибка – 0 

баллов. За 

раскрытие 

содержания – 

до 2 баллов 

дополнительно. 

Максимальное 

количество – 5 

баллов. 

XII. Задание на установление правильной последовательности 

 

31. Установите верную последовательность смены 

типов государств в рамках общественно-

экономических формаций 

1. Рабовладельческое государство 

2. Социалистическое государство 

3. Буржуазное государство 

4. Феодальное государство 

 

1, 4, 3, 2 3 балла (за 

любые  другие 

ответы 0 

баллов) 

 

XIII. Решение правового кроссворда 
 
 

32.              
  
  

                                



11 

 

  
6 

                  н                                 

                  а                                 

                  д                                 

                  з       8                         

          1 э с т о п п е л ь                       

                  р       и                         

            5             з         9     10         

          2 э к с т е р р и т о р и а л ь н о с т ь 

            к             н         р     е         

3 р е т о р с и я         г         т     й         

            т                       х     т         

            р     7                 а     р         

        4 б е н е ф и ц и й         ш     а         

            м     е                 а     л         

            и     л                 с     и         

            з     о                 т     т         

            м     н                 р     е         

                  и                 а     т         

                  я                                 

 

По горизонтали: 

1. Эстоппель. 2. Экстерриториальность. 3. Реторсия. 4. Бенефиций.  

По вертикали:  

5. Экстремизм. 6. Надзор. 7. Фелония. 8. Лизинг. 9. Артхашастра. 10. Нейтралитет. 

 

За каждое правильно угаданное слово – 1 балл; за неверно угаданное слово или при 

наличии ошибки в угаданном слове – 0 баллов за слово. Максимальное количество – 10 

баллов. 

 

Итого  100 баллов 

 

 

 


